

他们的「快乐乒乓」人生



古稀老人，每天活跃在球场

“现在俱乐部有180余名会员。他们最少一星期打三四天球，多的话每天都来打球。”该俱乐部负责人陈汉强介绍，球馆占地面积1800平方米，内部有20多个场地，还是市、县、镇三级的青少年乒乓球训练基地，拥有30余名青少年爱好者及运动员，长期在这里开展乒乓球训练。

今年70岁的陈汉强从小学开始，便跟着老师学习打乒乓球，有着非常扎实的基本功。“退休后，本着提升我县乒乓球水平、培养青少年队员等目的，成立了这家俱乐部，让更多喜欢乒乓球的朋友有一个交

流技巧、切磋球技的地方。”陈汉强说，以前，平阳的乒乓球水平在全市前茅，曾出过童飞鸣、李王利、王凯等乒乓球名将，群众基础非常好。

由于长期坚持打乒乓球，陈汉强看上去比同龄人略显年轻，打起球也是一点都不含糊，俱乐部里的很多年轻人都不是他的对手，时常向他讨教几招。“我以前非常喜欢打比赛，但是现在有一只眼睛受伤了，视力不太好，只能陪着大家练习球。”一次教学过程中，陈汉强指导一名爱好者打球，不慎被乒乓球击中眼眶，导致视力下降，但他仍然坚

持每天守在球场，当一名“陪练”，与大家一起享受乒乓球带来的快乐。他告诉记者，现在每天都在球场，还请了教练为青少年们训练。他说，乒乓球就要从娃娃抓起。

“请人吃饭，不如请人流汗”，这是陈汉强时常挂在嘴边的一句话，集技能、体能、智能于一身的乒乓球项目，在他看来，是一项适合全民锻炼的运动。“乒乓球不限年龄、不限性别，又没有太激烈的身体对抗，还能增强反应能力、协调能力及视力，希望能有更多人参与进来，享受乒乓带来的乐趣。”

21年如一日，每天坚持打球2小时

乒乓球作为国球，有着非常好的群众基础，我县亦然。“相信每个中国人，对于乒乓球都有着一种特殊的情怀和喜爱。”出生于20世纪70年代的蔡文祥，是我县职业中等专业学校的一名英语老师，也是平阳农商银行乒乓球俱乐部的一员。他告诉记者，小时候，乒乓球运动非常大众化，而且不受场地图限制，铺上几张门板就是球台，摆上几块砖头就是拦网，洗衣板、大长桌都是打乒乓球的好场地。

儿时就喜欢乒乓球的蔡文祥，在闲暇之余会与小伙伴们拉上几板，仅作娱乐玩耍罢了。1998年，一次偶然

的机会，让蔡文祥再次触碰乒乓球，而这一接触便坚持了21年。“我在鳌江镇，当时家附近有个灯光球场，一次经过，无意间看到有老年人在打乒乓球，看得我手痒，就进去和他们一起打了。”之后，他每天跟着比自己大20多岁的老大爷们坚持打球。这群老大爷是老年俱乐部的乒乓球爱好者，在乒乓球面前，大家没有一点代沟，相处十分融洽。

爱好无岁差，运动无界限。在这项老少皆宜的运动面前，蔡文祥认真训练、刻苦专研技巧，由于得到老年俱乐部教练的指导，他的球技快速提升，更是在省业余积分赛中荣获过冠

军。“乒乓球是一项入门难的运动，所以兴趣真的很重要，不然就难以坚持下去。”回忆起夺冠瞬间的蔡文祥，至今仍沉浸在那份喜悦当中，他说，乒乓球带给他很多快乐，不仅对身体健康有利，还可以“以球会友”，收获一批志同道合的“忘年交”，让人心态更年轻。

尽管平时教学任务繁重，但蔡文祥每天都会抽出2个小时打乒乓球，21年如一日。“一天不打球，我就感觉少了什么，即使生病了，也一定要以球场看一眼，和球友们交流交流，打球总比在家打麻将、玩手机强。”蔡文祥如是说。

本报记者 徐远虑 实习记者 汤允乐

近年来，随着生活条件的改善，人们对生活质量的追求越来越高，运动，正成为人们强身健体、追求美好生活的时尚。在我县，有一群热爱乒乓球的市民，他们总是在繁忙的工作之余，抽出些许时间，在球桌前挥汗如雨，在球桌旁交流技巧。近日，记者采访了平阳农商银行乒乓球俱乐部的几位乒乓球爱好者，聊聊他们的“乒乓”人生。



为“虐童禁业”叫好

木巫

2017年，北京红黄蓝幼儿园发现虐童事件，有10余名幼儿家长发现孩子遭受老师扎针、喂不明药片；今年9月，河南扶沟县水泉学校发生“老师让学生吃垃圾”事件，因寝室卫生没打扫，多名学生被该校政教主任逼迫吃下垃圾，随后出现腹泻、胃部不适等症状……这些发生在教育领域的虐童事件，只是其中的一小部分。

庆幸的是，国家卫健委近日印发了《托育机构设置标准(试行)》和《托育机构管理规范(试行)》，明确托育机构工作人员应当具有完全民事行为能力和良好的职业道德，热爱婴幼儿，身心健康，无虐待儿童记录，无犯罪记录，并符合国家和地方相关规定要求的资格条件。这意味着，只要有一次虐童记录，将终身不得进入托育行业。

我们往往把脱离人道的人谓之“禽兽”。在自然界，遵守着弱肉强食的丛林法则，而人之所以区别于动物，正是人在某种意义上脱离了这套原始本能。从中国历史上的儒家提倡“仁智礼仪信”，到如今的“八荣八耻”“社会主义核心价值观”，我们始终赞美人性，谴责兽性。在一个文明的社会，以大欺小、倚强凌弱的行为，虽无法完全杜绝，但绝不会得到赞美。

然而，以大欺小似乎是人的本能，一种残存的野兽本能。一些已经“成熟”的成年人，持续做出伤害弱小群体的行为，他们更像是难以抑制内心躁动弱小欲望的可悲群体。他们的这种想法和行为，都将为有道德素养之人所不齿。

教育工作者，之所以是一个神圣的职业，不仅在于他们是教书育人、传授知识，更多的在于他们是孩童时期除父母外，接触最多的大人。教师的品格、素质，以及是否存在暴力倾向和暴力行为，对于孩子成长的影响不亚于父母。若把学校当成丛林，无疑教师是孩子中的绝对王者，无论在智力、体力上，仍孱弱的孩子根本不是教师的对手。当教师把自己的兽性爆发出来，在这个半封闭的小小世界里，孩子只能沦为受害者。

那些被施暴的孩子长大

成人后，又该如何面对过去的自己？他们会变成当初对自己施暴一样的施暴者？答案无从得知，但这种婴幼儿时期遭受的暴力，怕是会对世界的感知更加寒冷吧。

对孩子做出施虐行为的人或许有很多原因，有些单纯认为自己是为孩子好，有些或许自身童年时期也是被施暴过，还有些可能只是赤裸裸的暴力欲望。不管什么原因，一旦做出对孩子施暴行为的教育工作者，都不再适合在教育领域继续工作。不，应该说是所有与儿童相关的职业。

保护婴幼儿的健康、正常成长，是我们每一位社会民众应有的义务。保护孩子，我们做再多都不为过，防虐童的制度笼子，必须进一步织紧织强。现在，国家卫健委印发的这两份文件，在防虐童上也做出了更严密的规定，对托育机构工作人员的从业标准给出了更严格的规定。

制度有了，落实到位才是根本。

我们应当设立一套专门针对虐童事件的罪犯清单，对于有虐童记录的人，让他们无法从事任何有关儿童的事业，包括且不限于教育、托养、保姆等行业。在教师资格证考试及教师编制考试上，增加家暴、虐童及暴力倾向等有关背景调查，严防教师队伍的第一道防线。加强对学生、婴幼儿父母的反虐童教育，普及虐童犯罪相关的法律知识，在乡镇、村居、小区等成立专门的虐童监督小组，检举揭发有虐童情况的父母及相关人员，并及时反馈到有关部门。媒体应普及被虐儿童心理及行为表现，让家长、老师及时发现被虐儿童，及时制止虐童事件，并成立相应的被虐儿童心理治疗机构，让虐童事件的受害者能早日恢复健康生活。

我们的世界并不完美，许多在社会上努力生活的人自身也不完美。不完美没有错，但这并不代表虐待孩子的行为就能被原谅，特别是在教育领域，为了保护孩子，为了不让悲剧重演，这些对孩子施虐的人员必须得到更加严厉的处罚，更关键的，是让他们远离孩子。

